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Factorizacion
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Factor

Efrén Giraldo

En sentido general factor es un una expresion
que multiplica a otra expresion

@-b)x-2) — @-b)y (-2)

Son factores y

también estos

b(x—zj > by (X—Z)

-




Factorizacion

- Operacion necesaria para re-escribir una
expresion algebraica como producto de
factores simples

—

ma® — mb?* = m(a*-b*)= m(a-b)(a+b)

Efrén Giraldo



CASOS DE FACTORIZACION

Factor Comun

Factor Comin por agrupacion de términos
Diferencia de cuadrados:

Trinomio cuadrado perfecto

Trinomio cuadrado de la forma

Trinomio de la forma

Trinomio cuadrado de la forma

Suma y diferencia de Cubos

. Trinomio de la forma
. Factorizacidn con exponentes fraccionarios
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Caso I .Factor Comun

* Es el primer caso que se debe
inspeccionar cuando se frata de
factorizar un polinomio.




4
A
AN

» El factor comin es la expresion que se
encuentra multiplicando en cada uno de los
términos. Puede ser un ndmero, una letra,
varias letras, un signo nhegativo, una
expresion algebraica (encerrada en
paréntesis) o combifiiciones de todo lo

anterior.



Se aplica EL FACTOR COMUN MAXIMO (
ya visto en la

* Identificar el FACTOR COMUN MAXIMO. Ese serd el primer factor.

- Dividir la expresion algebraica original entre el

FCM 'y asi se obtiene el segundo factor

Efrén Giraldo



Factorizar 4x2 — 32x + 60
- FCM de 4, 32, 60 es 4.

. La X ho es FCM en los tres términos.

- Por tanto el segundo factor es el resultado
de dividir cada término de la expresion

entre 4

El segundo factor es (x2- 8x + 15)

Efrén Giraldo

4x2 - 32X+ 60 =4(x2-8x +15)
Es segundo factor se puede factorizar aun mas. Eso lo
veremos mas adelante.



Factorizar el polinomio 12a3%b?-+30a2b?

Efrén Giraldo

Factor comun maximo de los términos

12a°b? +30a%h® = 6a’b? (2a +5b )

12a°b?
6a%b?

30a%b®
6a2b?

(Benitez,2011)



Factorice totalmente cada una de las expresiones.
a) 2 - 8’

Solucion
a) Primero factorizamos la potencia de x con el exponente mds pequeiio.

2t = 8¢ = 2(x* - 4) El factor comun es 2x°

=2x —2)(x +2) Factoramosx’ - 4 como una diferercia de cuadrados

(Sewart,2007)



b) Primero factorizamos las potencias de x y y con los exponentes més pequefios,

) w ,
x5y2 - xy° = xy‘()c4 - y‘) E tckor comin o6 1y

= (v’ + yz)(x2 - y) o0 tacortax” = como dfoencias e cuadrados

=xy(x* 4 ) (e k y)x = y) Getitora -y oomo s i s 8
(Sewart,2007)




Haz los siguientes ejercicios.

ma? -mh? m  a2-p2 m(a‘-b?%)
3X%y—X 3xy—1  x(3xy-1)

2Aa’xy? 36Xyt 12xy?  283xy?  12xy*(22° -3¢

a(x+1)-b(x+1) x+1 a—p (x+1)(a-b)



Caso ITI. Factor Comin por
Agrupacion de Términos

Aparece un término comdn compuesto despué-§
de agrupar términos con factores comunes simplcs

PROCEDIENTO

1.
r

3.

Agrupar términos que tengan
Factorizar (aplicar Caso I) en cada grupo los factores comunes.
Identificar el maximo término comun

Dividir la expresion algebraica entre el maximo término comdn



Ejemplo caso IT

Factor comun a. Factor comun b

b‘a) —\

ax+a—bx—b } X+D)

(a—b)(x+1). a‘(/xigﬁ

factor COW

e
aXx+a—bx—b - (a-b)(x+1)




Otro ejemplo

Efren Siraldo

3m® —6mn+4m—8n—" (31’1’12 — 6mn)+ (4m—8n) —

(3m2 —6mn) =3m(m-2n) " (4m—8n) = 4(m-2n)

(Bm+4)(m—2n)- 3m(m—2n)+4(m—2n) -

Efrén Giraldo

3m? —6mn+Am—8n = (Bm+4)(m—2n)




U

Un ejemplo mas

2am+n—1—2an+2a—m »(2am—2an+2a)—(m—n+1) —

|

(2a-)(m—-n+1) _ 2a(m—n+1)—-(m-n+1)_ |




Casa.III. Diferencia de Cuadrados

2
%

a h? . (a+b)(a-b)

- Tdentificar la diferencia de.cuadrados

* Obtener la raiz cuadrada del prfmer y segurjdo términos

* Multipicar la suma de la las raices por la diferencia de ellas



Factorice cada polinomio.
a) 4x* =25 b) (x + y)* = Z°

Solucién
a) Siusamos la férmula de diferencia de cuadrados con A = 2x y B = §, tenemos

4 - 25 = (Zx) - 52 = (2x = 5)(2x + 5)

\
w J

(Sewart,2007)



b) Aplicamos la formula de la diferencia de cuadrados conA = x +yyB =z

(x+y)l=2=(x+y=z)(x+y+:)

(Sewart,2007)



x/4a2X2 = ZaX
¢ es tcp?

4ax* 12ax+9 — 9=3
- (912ax

(2ax= )2 ’



x9:3

0-16x°

116X° = 4x3

(3+4%)(3-4¢°)



Caso IV.

Procedimiento

1. El trinomio debe estar organizado en forma
descendente respecto al exponente de laa

2. El primery el tercer término deben tener el
mismo sigho

3. Se saca la raiz cuadrada del primer y tercer
termino.

L



* 4 Realizamos el doble producto de las
raices obtenidas y comparamos con el
segundo término del trinomio (sin fijarnos
en el signo de éste). Si son iguales,

entonces tenemos un TCP

5. La factorizacion de un TCP es la suma o
diferencia de las raices al cuadrado, que se
construye anotando las raices cuadradas
del primer y tercer término, y como signo
entre ellas el signo del segundo término del
trinomio original



TCP

a’ + 2ab +b*? = (a+b)2

a? - 2ab +b% = (a—h)?



¢ Estcp?

Si

; x/bz

(a+h)? -

—a



. : )
Ejemplo 1: Factorizar x= + 10x + 25

r 9,
[a raiz cuadrada de : x“ es x
Laraiz cuadradade : 25 es 5

El doble producto de las raices: 2(x)(5) es 10x

Luego x% + 10x + 25 = (X + 5)2


http://sipan.inictel.gob.pe/internet/av/tcuadra1.htm

Ejemplo 2: Factorizar 493--"2 + 14y + 1

r 7 Eal
La raiz cuadrada de : 49y~ es 7y
Laraiz cuadradade : 1 es 1

El doble producto de las raices: 2(7y)(1) es 14y

Luego 49y” + 14y + 1 =(7y + 1)°



http://sipan.inictel.gob.pe/internet/av/tcuadra1.htm

Ejemplo 3: Factorizar 8177 - 180z + 100

Ia raiz cuadrada de : 817° es 97
[LLaraiz cubicade : 100 es 10

El doble producto de las raices: 2(9z)(10) es 180z

Luego 8172 - 180z + 100 = (9z - 10)*



http://sipan.inictel.gob.pe/internet/av/tcuadra1.htm

Factorice los trinomios.
g C+oe+9 b) 4x* = dxy +y°

Solucion

a) EnestecasoA =xyB =3, de modo que 2AB = 2+x+3 = 6x, Como el tér-
mino medio es 6x, el trinomio es un cuadrado perfecto. De acuerdo con la
formula del cuadrado perfecto tenemos

x4 6rt9=(x+3)

(Sewart,2007)
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Caso \/  Irinomio delaforma X +cx+d

1. Se abren dos grupos de paréntesis. ( )( )

2. - Se extrae la raiz cuadrada al primer término y se
anota al comienzo de cada paréntesis. (x )(x )



4- Buscamos dos ndmeros que multiplicadas den el
término independiente (es decir d), y que sumadas den
el coeficiente del segundo término (es decir c).

.- Se anotan las cantidades que satisfacen las
condiciones anteriores en los espacios en blanco de cada
paréntesis con sus respectivos signos, en sus lugares
respectivos



Resolviendo ejemplos:

X2 —12x+ 20

g =X

| —10-2= -12

(Xx=10)(x—2) -



1 ;Cual es el resultado de: ? x* +9x +20 =
Haga un click en la alternativa que crea que es correcta.

X2 +9x+20- X +5)(x+4)

X2 +9x+20- E+7NE+2)

X2 +9x+20 - (x-10)x-2)

ELABORADO POR EFREN GIRALDO TORO



http://sipan.inictel.gob.pe/internet/av/evalufx1.htm

EJERCICIOS
01) x%+8x+ 15

02) n®+n-20

03) m?-12m + 27
04) x%-2x-24

05) x*+20x+ 75

tttp: [ ocpan. inictel. gob. peluternet| acl evalufsl. bitm

ELABORADO POR EFREN GIRALDO TORO S



http://sipan.inictel.gob.pe/internet/av/evalufx1.htm

Caso VI. Trinomio de la forma x2" + x™ + ¢

- El trinomio debe estar organizado en forma descendente.

- El coeficiente del primer término debe ser uno (1).

- El grado del exponente del primer término 2n debe serel
doble del grado del exponente n del segundo término.



1. Se abren dos grupos de paréntesis. ( )( )

2- Se |le extrae la raiz cuadrada al primer término y se
anota al comienzo de cada paréntesis.

3-Buscamos dos cantidades que multiplicadas den como
resultado el término independiente (es decir c), y que
sumadas den como resultado el coeficiente del sequndo

término ( b).

4- Se anotan las cantidades que satisfacen las condiciones
anteriores en los espacios en blanco de cada paréntesis, en

sus lugares respectivos CHRA L))






Caso VII. Trinomio axZ2+ bx +c

* El trinomio debe estar organizado en
forma descendente respecto a x.

+ - El primer y tercer términos deben
ser positivos. (azl).

(Rios, 2009)



1- Multiplicar y dividir todo el trinomio por el
coeficiente principal, es decir, a.

2-En el segundo término el producto no se
realiza la multiplicacion sino que se deja
expresado de manera que quede asi b(ax).

3- Se expresa el primer término de cada factor
como lo que quedd en paréntesis en el segundo

término o sea ax .

(ax  Yax )



4.- Aplicamos lo que se vio en caso 4 o sea dos ndmeros
que multiplicados den ac y sumadosb .

5.- Nos fijamos dentro de los paréntesis y debe haber
un nimero factor comdn en uno o en los dos paréntesis.
Se saca ese factor o factores comunes

6.- Finalmente, simplificamos la fraccion (para eliminar
el denominador con el factor comin numérico hallado).



* (3x2+11x-20)

/3

Multiplicar y dividir por tres.

3x2+11x-20 -

= 9x? + 11(3x) -60
3

Factores primos de 60 (2 *2 * 3 * ),
Dos ndmeros que multiplicados den -60 y sumados den 11.
Esos son 15y -4

_ (3x - 4)*(3x + 15)

3
Se observa que 3 es factor comln en segundo paréntesis por
tanto se puede sacar y como es factor se simplifica.

- (3)( - 4)*3(}( - 5) — (3X » 4) * (X - 5)

(3x-4)* (x+5)=3x2 -4x + 15x -20 = 3x*+11x-20



\/36x2% = 6x

Dos #s que multiplicados den-18
y sumados -7




EJERCICIOS
01) 2x2+ 7x+3

02) 2y* + 9y +4

03) 3z2-14z-5

04) 4x%-29x+7
05) 5x%+12x-9
06) 6y%+ 21y +12

07) 7x? - 46x - 21

teeep: [[ocpan. cnictel, gob. pelcuternct| avl ejencit. bitm
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ELABORADO POR EFREN GIRALDO TORO



http://sipan.inictel.gob.pe/internet/av/ejercfbx.htm

Caso VIII Sumay Diferencia de Cubos

s A (a+b)a” —ab+b?)

o bien,

3_p3_ (a—b)(a2+ab+bz)

A

Binomio Trinomio



En una suma de cubos perfectos.
Procedimiento para factorizar

1) Se extrae la raiz cubica de cada término del bmomio.
2) Se forma un producto de dos factores.
3) Los factores bmomios son la suma de las raices cbicas de los terminos del binomio.
4) Los factores trmomios s¢ determinan ast:
El cuadrado de la primera raiz menos ¢l producto de estas raices mas el cuadrado de la segunda raiz.



http://sipan.inictel.gob.pe/internet/av/sdcubos1.htm

diferencia

-
511

(a—-1)(a? +a+l) -

procedimiento



Resolviendo ejemplos:
suma

-27+64x° | ¥-27=3

|

\7 64 x5 = 4x2

(=3 +4x2)(9 +12x2 116¢%)



Ejemplo 2: Factorizar 8x” + 64

La raiz cubica de : 8x” es 2x

Laraiz cubicade : 64 es 4

Seglin procedimiento gy + 4 = (2x + 4)[(2x)2 - (2%)(4) + (4)

Luego 8" + 64 = (2x + 4)(4x‘2 - §x + 16)




Esemplo 3: Factortzar 1000.\’6513 + 25213“!15

Lardzcibicade: 100’y s 0ny

Py e LT
Lamizctbicade: 1257 e 52

St procedimeto 1000y + 12571 = (1% + 57 (0 y) (1052w + (2
Lueszomo()\63 125 l\-(IOW 00\4)'2 0\‘}'2 810)




Al aplicar la férmula de la suma de cubos con A = x° y B = 2, tenemos

X+ 8=(x*+2"=(x?+2)(x* — 2x* + 4)



CasoIX.Factorizacion con
Exponentes fraccionarios

1
e FACTORIZAR 3X3/2 —9Xz + 6X~1/2

- 1. Hallar el FCM. De los nimeros es 3.

-+ De la x es la expresion con menor
exponente o sea x1/2



Paso a dividir cada expresién por el FCM x~"/?

x3/2 S_(-1
_1/2_ XZ ( )- X4/2 — X2
Por tanto x3/2 = x~1/2 x2
1/2
x_l//z— xg—(——) — Xl — X xV2= xU2y
=
x M2 () = yo
x_l/z- x 2 X —1

x-1/2 = x~1/2 1



- Por tanto los factores de

1 1
e 3X3/2 —9X2 + 6X 2 =3x"V/?(x?- 3x +1)



(2 + x)°2/3,r + (2 + x)m Note que la base es (2+x) y es comin en ambos términos

Se toma como factor la  base 2 + xcon el exponente mds pequeno, es
decir (2 + x)7*°,

2+2)Px+2+2)?=2+2)Px+ (2 +x)] Efactores (2 + x)"
3 (2 + x)-lll(z + 21) Simplificacion

2(2 + X)*JJ(I + .t) S¢ saca como tactor al 2

(Sewart,2007)



Ejemplo Factorizar 2z(x — 1)"/3 4+ 3(z — 1)°73, donde z # 1.

Solucién: Observamos que los dos términos tienen como factor (z — 1) elevado a un
exponente fraccionario. El de menor exponente es (x—1)"'/2. Ademas, por las leyes
de potencias, (z — 1)%3 = (z — 1)""3(z — 1)?, por lo tanto

22(z - 1) +3(z-1)°? = (z-1)""32z+3(z -1)*
(z - 1)"3(2z + 322 — 6z + 3)
(x —1)"Y3(32% — 42 + 3). 0

Este tipo de factorizaciones es muy 1til para resolver ciertas ecuaciones, segun
veremos mas adelante.




3.

Estrategia General

Factorizar todos los factores comunes.

Observar el nimero de términos entre
paréntesis (o en la expresion original). Si
hay:

I. Cuatro términos: factorizar por agrupacion.

IT. Tres términos: probar si es tcp y factorizar
asi; si no es tcp, emplear el caso general.

ITT.Dos términos y cuadrados: buscar la
diferencia de cuadrados y factorizarla.

IV. Dos términos y cubos: buscar la suma o
diferenica de cubos y factorizar.

Asegurarse de que la expresion estd [>ﬂ
factorizada completamente




J LUEGO DE ESTA CLASE UD. AMIGO ESTUDIANTE, TIEN
UE DOMINAR TODOS LOS CONCEPTOS PROFUNDAMENTE
DE LA 12 Y 3,45 CLASEs. DE LO, CONTRARIO VUELVA
REPASE, ESTUDIE, CONSULTEREUNASE, INVESTIGUE.
HAGA ALGO.

1 SI NO LO HACE TIENE PROBLEMAS EN SU MATERIA Y
ESTA DANDO OTRO PASQO PARA PERDERLA Y
POSIBLEMENTE PERDER TAMBIEN SU CARRERA Y HASTA
ARRUINAR SU VIDA.

62









& TRABATOENCASA &z
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» Estudiar Stewart Seccidn 1.3 pag. 27 a 31

* Volver hacer los ejercicios hechos en clase
y los resueltos de Stewart.

* Hacer Ejercicios seccion 1.3 del 1-113

* Lectura previa a clase 5
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